宜蘭縣宜蘭市凱旋國民小學環境教育議題教學 
一、提報分類表： 12、運用或製作資料及媒體
二、策劃/執行人： 路德欣   

三、動機： 3、教案活動單元/點子 
宜蘭縣宜蘭市凱旋國民小學環境教育議題教學簡案

	設計者
	路德欣
	設計日期
	102年10月 23、25日（三、五）

	教學年級
	五年級
	教學節數
	三節，120 分鐘

	領域名稱
	社會領域

	單元主題
	富饒的臺灣—臺灣的地形、臺灣的氣候、臺灣的自然資源

	能力指標
	2-3-1瞭解基本的生態原則，以及人類與自然和諧共生的關係。
5-3-7探討河流或海洋生態保育與生活的關係。

	教學目標
	檢視面臨氣候劇烈變遷，人類應該採取對待土地的方式。

	教 學 流 程
	時間
	教學資源

	〜第一節〜
1、 準備活動
1.教師準備：導覽繪本「西雅圖酋長宣言」PPT檔。
2.引起動機：黑心食品的新聞報導與學童分享看法。

二、發展活動
1. 繪本故事播放與提問，時空背景介紹。
2. 請學童思索人與土地的關係。
3. 我能為土地做些什麼？
三、綜合活動：回饋與分享。
〜第二節〜
1、 準備活動：
1.教師準備：臺灣國家公園簡介。
2.引起動機：公共電視我們的島─塑膠寄居蟹。
二、發展活動：
1.介紹臺灣國家公園分布、特色動植物、生態保育。
2.自然資源要如何永續經營？
三、綜合活動：回饋與分享。
        〜第三節〜
一、準備活動：

1.教師準備：交通部中央氣象局、公共電視「我們的島」失序的國土
2.引起動機：土石流系列報導專題88風災。
二、發展活動：

1.介紹臺灣氣象與地形季節的關係
2.颱風是台灣最大的天災，雖然是自然現象，但人為如何做可以減低對土地的傷害？
三、綜合活動：回饋與分享。
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	1. 繪本:
Brother Eagle,Sister Sky，西雅圖酋長宣言中譯資料。
2.網路:

台灣國家公園

http://www.cwb.gov.tw/V7/index.htm
交通部觀光局網站：http://taiwan.net.tw/m1.aspx?sNo=0001106
公共電視我們的島─失序的國土崩山惡水土石流
www.youtube.com/watch?v=nACVs6deZBw 
公共電視我們的島─塑膠寄居蟹http://www.youtube.com/watch?v=7jOrZ8MBsac 

交通部中央氣象局http://np.cpami.gov.tw/


四、目標範圍：2、國小五年級
五、難易度：4、容易 
六、實施期間：102年10月23、25日（三、五）
七、參與人數：62人（包括老師）
目標：檢視面臨氣候劇烈變遷，人類應該採取對待土地的方式。
八、進行方式：  
以影片觀賞，將環境議題以災難紀實的現況紀錄影片播放，輔以提問問題請學童省思自己可以做得到的事情，討論如何實施垃圾減量的具體可行方法，是從日常生活行為開始，減少飲用瓶裝水，自備購物袋，因為許多海洋生物如海龜就會將漂浮的塑膠袋，當作水母吃掉，但是卻無法消化，胃裡裝滿不能消化的食物，最後就會飢餓而死，寄居蟹與陸蟹也因為人們的濫捕收集貝殼的習性而缺少庇護的外殼，只能找到垃圾為家，陸蟹也在繁殖季節慘死在滿月疾駛於馬路的車輪之下，連會爬樹的椰子蟹都成為人類的盤中飧，過度捕食讓我們每麗的沙灘海洋只剩下垃圾充斥。而鉅變的氣候更讓天災人禍，造成莫大無以挽回的損失，美麗的海岸線充斥著漂流木、各式各樣的塑膠垃圾。以往豐富多元的海洋生態，清澈的河流溝渠，壯麗翠綠的山巒，河口濕地的多樣化生物，都在人類的不珍惜下永久的失去。如果能從日常生活小習慣做起，隨手關燈、拔插頭，多進行節能活動。學用品儘量愛惜使用，減少購買新物品，選購包裝少量，少去吃到飽餐廳，垃圾仔細分類，少用化學洗劑、殺蟲劑、除草劑、噴農藥、化學肥料，多吃蔬果少吃肉等，愛護地球，減少垃圾、節能減碳，就是保障未來生態永續發展的第一步，也是保護自己幸福生活的要素。
九、成果描述：  
學生對於影片中所呈現的環境迫害現象，有了切身的感受，也更有具體行動的動力，因為影片中的現況較教科書中的圖片與文字，有更強的說服力，讓學童親眼驗證，因為人類不經意的小動作，所造成的生態衝擊，人類新文明的消費方式，雖然造就了便利舒適的生活方式，卻造成的難以挽救的生態浩劫，過度暴飲暴食，不但吃掉地球全部生物的未來，也賠上了人類自己的未來，貪圖便利滿足渴望卻造就更多文明病，也追求不到真正的幸福快樂。環境需要迫切的行動來挽救岌岌可危的生態平衡。
十、實施心得： 

學童在觀看影片之後，對於生態被破壞的真相有了更深入的體會，雖然是日常生活不一定會真的親身接觸到土石流災害，但從公共電視所拍攝「我們的島」一系列深入災區報導災難實況，居民心聲等現身說法，並將後續居民的生活狀況、面臨未來隱憂及災後重建進度都有發人深省的實證，讓學生產生對永續生態環境保育必須即刻開始，並且在自己日常生活中可以做得到。而對於動植物的棲地保育、經濟產業及自然生態衝擊必須權衡得失，畢竟絕種的生物及美好的景觀是金錢不能衡量，特有種動物瀕臨滅種的危機感，
十一、學習者心得： 

學童對於影片中的實況景象表現十分震驚，對於幼鳥肚子裡的塑膠垃圾感到不可思議，在老師提示說明後，認同將人類因為滿足自己便利的需求，隨意亂丟垃圾的舉動感到罪惡，畢竟學童想要看見的世界，是充滿生氣蓬勃的各種動植物，繽紛多彩的自然生態，而不是塑膠垃圾充斥的海洋，對於環境保育也有具體可行的方向，如更積極垃圾分類、少購買隨用即丟的產品。
十二、補充：   

上傳圖片： 
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